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POLITIKAI ÉS KOZGAZJUASÁGI NAPI LAP.
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Béiyegdjj minden hirdetés, után 8u kr. F
Nagyobb és gyakbrí bitdetésesuél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

á Hirdetéseket fölvesznek:
j! Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile Í2)

„ Haasenstein és Vogler ( >euerNarkt 11.) P 
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz. ík

Jiyílttéii czikkek £
g garinóhí «ori. után 20 kr. fizetendő. p

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.
13B seres

Æz értélrest» czilrlrelr d.ija,zta.tn.alr.
Kéziratok nem adatnak vissza.
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Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

Ä.

JK ILI T‘ 
politikai és közgazdasági napi lap 

hatodik évnegyedére 
kérjük fiz előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány- 

lapokkal
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetöt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 

Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest, april 33. 1872.
(A ) A lefolyt országgyűlés tevékeny­

ségéről szóló követi jelentések és száma­
dástételek-naponkint szaporodnak s óriási 
halmazzá készülnek nőni. Eddig a jobb­
oldal részéről Trefort és Kautz Gyula 
urak, a baloldaliról pedig Ghiczy Kálmán 
jelentése érdemelnek kiváló figyel net. Tre­
fort éles észszel s kitűnő alapossággal 
mutatta ki amaz esztelen magatartást, me­
lyet az ellenzék az országgyűlésen tanú­
sított s a jobboldal legjobb, legnemesebb 
törekvéseinek megvalósítását lehetőleg min­
denkor és az utolsó ülésszakban nagy si­
kerrel gátolni iparkodott. Kautz az elért 
eredmények elfogulatlan méltatására fek­
tette a fósulyt. Kiemelte, hogy az ország- 
gyűlés nem minden óhajt elégített ki, de 
alkotásai közt több olyan is van, mely a 
külföld minden hasonló törvényeivel mél­
tán kiállja a versenyt.

Mindezen szépen átgondolt jelenté­
seknél nagyobb figyelmet érdemel azon 
nyilatkozat, melylyel Ghiczy Kálmán elbú­
csúzott nem csak választói ól, hanem ed­
digi pártjától is. Ghiczy bucsujelentését 
teljesen Deák-párti szellem lengi át s az 
irat valóságos vádlevél Írójának s eddigi 
pártjának politikai magatartása ellen. Ghi­
czy azt mondja ugyan, hogy ő most is 
baloldali, de jelentésének majdnem min­
den sora tiltakozik ezen állítás ellen. A 
kß/jogi alapot ó is „kétoldalú egyezményé­
nek nevezi, melyet a magyar országgyű­
lésnek egymagának megváltoztatni nem 
szabad. Ezt állítja a Deák párt is, mig 
az ellenzék mindig az ellenkezőt hirdette. 
Jla a kiegyezés kétoldalú kötés, akkor 
felbontását nem is szabad minden pilla­
natban feszegetni, ez a helyes okoskodás, 
így okoskodott a Deák-párt s nem bán­
totta azt, mit törvényerőre emelt, hanem 
az ország be sö szervezkedését, életerejé­
nek fejlesztését, megfelelő intézményekkel 
való körülbástyázását iparkodott előmoz­
dítani. —

A Deák-párt a tényállásból levonta 
az észszerű következtetéseket; a bab Idái 
e téren ts (elfordította a logica minden 
szabályát. Tudta, hogy magának a ma­

gyar törvényhozásnak nincs joga a bila­
terális szerződést módosítani s még is 
minden képzelaető alkalommal előrántotta 
a kérdést s igy a képviseloház drága ide­
jét egészen hasztalan ügyekre pazarolta. 
Az ellenzék vezérének legújabb nyilatko­
zata a leghatározottabban pálezát tör párt­
jának egész működése felett. Sajátságos, 
hogy a párt csak akkor szokott észre 
térni, midón a hiba már visszapótolhatla- 
nul megtörtént. Ghiczy is most hirdeti 
elméleteit, midőn visszalép a párt vezér- 
ségről s józan szavai az izgatottságban, 
melynek felébresztésében neki is lényeges 
része van, elvesznek. Még azt is ki kell 
emelnünk, hogy a pártvezér bucsuszózata 
pártjában nem nagy lelkesedést ébresz­
tett. Ez igen természetes s az eddigi pát tacti- 
kának valóságos megkoronázása. A balol­
dal nem akar az ész, a józanság, a poli­
tikai belátás szavaira hallgatni, vakon ro­
han tovább az utón, mely mint biztosan 
hisszük már nem a hazát, hanem csak 
önmagát fogja örvénybe sodorni. Mert 
megnyugvással kell kiemelnünk, hogy a 
nemzet nagyobb része nem hallgat a csá­
bító izgatok szavára 8 a Deák-párt, mint 
az előkészületekből biztosan várhatni, nem- 

j csak nagy többséggel, hanem lényegesen 
megszaporodva kerülend ki a válasz­
tási küzdelemből.

Az „Albina“ a „passivitás kérdéséhez“ 
következőleg szól: A passivitás: erkö esi for­
radalom, erkölcsi hadüzenet a törvény hoz 5 és 
és végrehijtó hatalom- és államreud ellen. A 
passivisták azt mondják a hatalomnak: Nem 
ismerjük el logodat, nem ismerjük el törvé­
nyeidet és intézkedéseidet, azoknak csak kény- 
szerűségből ve jAk alá magunkat és csak szük­
ségből azon id >re, mig a ti fizikai hatalmatok 
fennáll; de bárhol és mihelyt a mi fizikai 
erőnk nagyol b leend, legott megtámadjuk és 

; szétromboljuk törvényeitek és intézitedéseiteket, 
8 megfosztunk benneteket az uralkodástól. Okos­
kodását úgy folytatja, h így miután a kormány 
pártolja a passivitást, ellenben remeg egy va­
lódi aktivitástól, fölhívja az intellrgencziát, hogy 
a valódi aktivitás terére lépjen, a 
nemzeti szolidaritás által törvén meg az elnyo­
mók hatalmát.

— Éber Nándor Szék k. város volt 
országgyűlési képviselője apr. hó 29 én jelent 
meg Filep Sámuel főispán és Molnár Antal 
volt országgy. képviselő társaságában választói 
között, hogy számot adion előttük a lefolyt or­
szággyűlés alatt tanúsított magatartása és mű­
ködéséről. Szék város derék választó polgárai 
nagy lelkesedéssel fogadták volt képviselőjü­
ket, ki hosszas, szép beszédben fejté föl előt­
tük mindazt, mi az országgyűlés három évi 

i ülésszaka alatt a haza javának előmozdítására, 
a kö/jólét emelésére s a béke megszilárd'tásá- 

! ra történt. Mindenekelőtt meleg köszönetét fe­
jezte ki É >er azon kitüntetésért, melyben Szék 
városa őt díszpolgárrá elválasztása által része- 
sité ; aztán kiiudu áspontul felvéve a képvise­
lővé vá'asztatásakor elmondott prograinmját, 
beba'ó fejtegetésébe bocsátkozott az országgyű­
lés által alkotott törvényeknek, s különösen a 
hazánk védm-ejének fejlesztését ezéizó tör»éuy- 
hozási intézkedéseknek. Az egybegyúrt válasz­
tó polgárság lelkes éljenzések közt egyhiugu- 
lag isméé kikiáltotta jelöltjének. Az ünnepé 
lyes fogadtatást szívélyes lakoma rekeszté be, 
Báthory ref. espeies vendégszerető asztalánál. 
Mint érdekes mozzanatot meg k-ll említenünk, 
miszerint ugyanezen alkalommal Hrrtopán Dé- 
m-zs román lelkész egy telket ajándékozott 
Éternek, „hogy ezáltal egészen széki polgárrá 
lehessen.“

— A belügyminiszter csekély 
módosítással helybenhagyta a S ék város szer­
vezés re vonatkozó szabály-rendeleti tervezetet 
s egyúttal felszólitá a város közönségét az lö70 
XLII t ez életbe léptetéséhez szükséges továb­
bi intézkedések megtételére.

A baloldali agitátiok.
A Reform tegnapi számából vesszük a 

következő czikket:
A székelyföld vidékét, hazánk keleti véd- 

bástyáját s a nemes székely nemzetet, fajunk 
ezen legősibb törzse és legvitézebb föntartóját, 
azt a tájat, azt a népet szemelte ki magának 
legújabban a Tiszapárt, hogy fölbujtogassa, 
partokra szaggassa, a választási korrupezió ör­
vényébe csalja, a kiegyezés és a magyar kor­
mány ellen t'ölingerelje, nem gondolván meg, 
hogy eképen országunk véghatáián ezen a ré­
gi erkölcsben erős magyarságot megroutva le­
dönti, megkorhasztja nemzeti főn maradásunk­
nak Erdélyben főoszlopát.

Valóban csak nagy szomorúsággal tekint­
hettünk a székelység felé, mert a mi hir on­
nét száll, az azt mutatja, hogy igen konkolyos 
aratásunk lesz ott a jövő választásoknál. Min­
den hír megegyez abban, hogy győzni fog 
a higgadt hazatiság és a józan belátás, mely 
arra tanítja a székelységet, hogy nekik—egy 
szívós de csekély számú s idegenek által el­
szigetelt törzsnek — azt parancsolja az érdek, 
hogy a magyar országgyűlés többségének és az 
egyesült haza kormányának tehetős támogatá­
sában és ké-z gondoskodásában részesüljenek, 
és hogy tehát a székek nem fognak baloldali 
képviselőket küldeni a jövő országgyűlésre, mi­
vel ez> k a mostani éles közjogi pmviszály mel- 
’ett nincsenek azon helyzetben, hogy a székely­
földnek használhassanak s annak átalános és 
helyi érdekeit teljes befolyással érvényre jut­
tassák ; azonban bármi kedvezően üssenek is ki 
a választások a Deákpártra nézve, a szomoritó 
tényt abban látjuk, hogy a székely havasok 
közt is megzavarta!ik a polgárok lelkiismereti 
nyugalma, megingattatik a népnek a létező 
alkotmányhoz való ragaszkodása, megrenditte- 
tik a férfiak kebelében a magyar kormányrend- 
szer iránti bizalom és beoltunk az idáig csön­
des és egyértelmű társadalomba a gyűlöle­
tesség.

Magyarországból kiszorul a Tisza-párt, s 
elkesered bében a fölött, h >gy itt minálunk az 
elámitva volt népség már kijózanodik, és kezd 
nem hajtani töboé szavára, igéretere ; elmegy 
a székelyföldre, hogy a székelység tapasztalat­
lan jíhiszemüségét egy bukófélben levő és 
megbomlott magyarországi párt megmentésére 
kiaknázza, a székelyek hivatnak fői, hogy tűz­
zék zászlójukra a bihari pontokat!

Ezért rontják meg köztük az egyetértést. 
Ezért akarják őket egy ferde s a s/.ékelység- 
nek kiváióktpen ártalmas politika korteseiül 
megnyerni

Elküldenek minden faluba egy-egy fana­
tizált követet, hogy a népet tántorítsa meg. 
Eljáratják minden tahiba azt a bárgyú „Igaz­
mondót“, Bukc.'i Ferencz ur nem annyira né­
pies mint parasztos és együgyű, rósz iránya 
közlönyét. Jókai Mór ur tulajdon lapját, s az­
zal rontják meg a nép józan ítéletet. Rendel­
keznek pénz fölött is, mert az erdélyi arisz- 
tokráczia egy részének és a megyei és széki 
ellentétes családi kotteriáknak a tiszt újításkor 
megbukott pállja szintén oda rzegödott Tisza 
Kálmán és László testvérek tábo.ához. Külö­
nösen ki kell itt említenünk azt is, hogy a 
hatósági személyek, a községi birák és járá-bi- 
rák egy része is megnyeretett a balpártnak, 
s hivatalát s birói állomásának páratlan tisz­
tét félredobva főtéuyezőként szerepel a kortes- 
kedésb-n. Azután csinál a baloldal egv nagy 
pártgyü ést Marosvásárhelyt, a székely főváros­
ban mindenféle iü iteté.-ekkel, Lázár Ádám 
sziLőbali Bach-huszár megválasztásának bizto­
sítására, és úgy aztán pártgyüléseket minden 
székbei. külön, s azután következik a szokásos 
választási mulatozás lakmározás sat. A mit 
mi rósz néven veszünk a hato dainak, az nem 
annyira ezen eszközökben fekszik, mert sajnosán 
igaz hogy minden korteskedés ezeket használ­
ja, hanem váltig kárhoztatjuk az ellenzékben 
azt, hogy meggondolatlanul, s a káros, az egész 
országra és magára a székelységre különösen 
veszélyes következményeket nem tekintve, e- 
gvedül a pártérdek vakító szenvedélyének en­
gedve egyáltalán arra vetemedett, hogy épen 
a székelységet a nemzet legexponáltabb ré-zét 
tegye korteskedése által tönkre s ves»e oda ki­
vihetetlen politikájának áldozatul.

De midőn igy kárhoztatjuk a baloldali 
Tiszák fogását, másiészt lehetetlen megtagad­
ni a balpárttól eiélyének és szervezetének el­
ismerésit.

S ezzel megtámadjuk a székelyföld De­
ákpártját. Hogyan tűrhette, hogy ennyire jus­
son a dolog? Előrelátóbbnak kellett volna len­
nie s a csirában kellett volna elfojtania a 
roszat, és ott, hol oka van, kielégítés ,Által 
venni elejét az elégületlenségnek. Ez szavunk 
a múltra vonatkozólag, de legyen tanács a jö­
vőre. A jelenre pedig kérve kérjük, hogy hagy­
jon fól indolencztájával, álljon össze, vesse 
erkölcsi tekintélyét kiki a latba, 8 ne sajnálja 
senki a fáradságot s a tőle telő áldozatot.

De ennél is fontosabb, nagyobb kérésünk 
van székely elvbarátainkhoz, az t. i., hogy a 
személykérdésekben legyenek egyetértek, 
legyenek béküiókenyek. Ne en" 
gedjéx megszakadozui a baloldal által kemé­
nyen ostromolt pártunkat. Azon jelölté a na­
gyobb érdem a haza kőiül, nem ki polgártár­
sai közül megválasztatik, hanem ki önzetlenül 
a párt érdekében jelölttársa javára visszalép. 
Ezt mondjuk kivált üdvarhelyszéknek s Üd- 
varhelyszékben, Daróczy Imre, Jeney Viktor 
és Demeter Domokos uraknak, kiknek mind­
egyike körül csoportosul a választókerület jobb­
párti polgársága egy részének bizalma. Gon­
dolják meg ezen t. urak, hogy ha hárman 
külön-külöu megbuknak a baloldali K,assay 
Ignácz ellen, az ilyen bukás nem tisztességes, 
hanem miud a háiomra szégyen, mig ellenke­
zőleg, ha kiegyeznek s közülök egy vezeti csak 
csatába a pártot s győzünk, győzelmének di­
csősége és érdeme leginkább azokat illeti meg, 
kiknek e győzelem a legnemesebb polgári aui- 
biczió lemondásába került.

A Vezúv kitörése.
A nápolyi „Pungolo“-ban a Vezúv kitö­

réséről következő közlemény olvasható Palmi- 
eti tanártól. „Tudva van, hogy Atrio de Ca- 
vallonál az utolsó holdtöltekor már fordult elő 
láva-kiömlés. Azonban sokkal hatalmasabban 
ismétlődött az a jelenlegi holdlö.tével. A láva 
a kúp déli lejtőjen meglehetős rétegben elbo- 
ritá azon ösvényt, melyen a Vezúv látogatói 
lemenni szoktak. Különösen három tölcsérből 
tört ki nagy erővel, a negyediknek kitörése je­
lentéktelenebb volt. L^g hatalmasabban dühön- 
g tt 23-án melyről a következő részletes tu­
dósítást kaptuk :

Délután három órakor kezdett a láva ki­
ömleni a déli lejtőn egy kis hasadékból, mely 
a lőtöbséren az nap icggeli belső rázkódás­
kor keletkezett. Este felé anynyira kitágult a 
hasadék. hogy már egy középszerű nagyságú 
újabb krátert képezett, melynek kitörése akkor 
már rendkívüli erőt f-jtett ki. Éjfél tiján ezen 
újabb lyuk a többiekkel meglepő látványt nyúj­
tott ügy látszott mintha a begynek egész te­
teje egy tüzes gyűrűvel lenne körülvéve, mely­
ből s/.ámos láva folyam ömlött alá, külö iféle 
irányban. Fegyverzett szemmel nézve az .egész 
tűzhányó egy óriás tüzmni látványt iflüratoit. 
Időukmt nagy tömegekben rendkívül) erővel 
bugyogott fel magasra a tüzes iszap, melynek 
egyrésze ismét a tölcsérbe hullott vissza, más- 
része pedig a kráter szájáról gőzölögve, csör­
gött alá a kúp oldalán. Reggel felé szűnni 
kezdett a kitörés, benn a tü/.hányó gyomrában 
azonban még mindegyre kavargóit a tüzes anyag. 
Számtalan kiváncsi bámuló különösén az ide­
genek közül csödült ö sze a nagyszerű látvány 
csodálására, maga a király a Capodi mente 
csúcsáról szemlélte tö>»b ólán át a természet­
nek e rendkívüli játékát.

A 25-ki kitörésről az „Ital. Nachrichten“ 
ezeket Írja : „Tegnap este. 25-én, midőn a 
láva kiömlése tetőpontját éne, nagy számú 
érdtklődők gyűltek a begyre, hogy a szörnyű 
szép látványt közelről szemlélhessék, ükkor 
bir elen egy újabb hasadék uyilt meg épen 
azon a hegyen s a lángteuger mindenoldalról 
kicsapott.

Lehetetlen Rirni a rémülést, mely ezt 
követte. A sz.ívszikgató felkiáltások, a kétség­
beesés sikoltása, a rémült menekülés ifány nél­
kül .... A pokol valódi képét nyuj'á e lát­
vány, a mint azt D;ute leírta. Eddig 250 re 
megy azoknak a száma, kiket a lávatenger ma­
gával sepert, s ki tudja mennyire megy a se­
besültek szama. 26-án még hevesebben tört ki 
a különféle kráterekből, s már a kö/.ellevö 
falukat is fenj egeié Torre del Gr*?cû  lakosai 
tömegeden menekültek a bizonyos balál elől. 
A katonaság mrnden rend és felügyelet pélkül 
oszlott szanaszét, a werro menedéket rémM
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Legújabb tudósítás szerint a láva-folyam 
kiömlése még mindfgyre tart, a katonaság 
sorláuczot képez, hogy a kivánc iakat a ve­
szély Öl távol tartsa. A belügyminis’er közmun­
kásukkal külön vonaton Nipolyba érkezett.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt. máj. 2-án.

(?.) A Gladstone-miniszterium közel áll 
a bukáshoz. A Fawceit. által beterjesztett tör 
vényjavasiat, mely a dublini „Trinity-college“ 
réorganisaii'jára vonatkozik, az alsóházbau kö­
zelebbről másodszor olvastatván, Gladstone ha­
tározottan kijelentette, hogy a bilinek 
csak első részéhez járulhat (az eskü eltörlését 
érti); a másodikat, mely az intézet szerveze­
tére vonatkozik, nem fogadhatja el, mert az 
valamennyi ir katholikus oppositióját vonná 
maga után. Szóval a kormány ragaszkodni fog 
a bili kettéosztásához, mit Favvcet a conser- 
vativekkel ellenezni ftg. Ez utóbbiak egyedül 
nem árthatnának a kormánynak, de meg van 
az a veszély, hogy a radikálisok és nem ke­
vesen a mérsékelt liberal sok közül az irlandi 
protestánsokká! egyetemben a kormány ellen 
fognak szavazni, mely esetben Gladstone visz- 
sza.épése valószínű.

A Versailles! haditörvényszékek foly­
vást működnek. A hatodik törvényszék most 
ítélt a Laroquettei kezesek lemészárlása ügyé­
ben. Ha’álra ítélték Guyard asszonyt, deporta- 
tióra Viel Lipótot és Cailloux kisaszonyt, Char- 
ton Victort élethossziglani kényszermunkára, 
Féltéssé Jenőt tiz évi kényszermunkára, 
Fillemotte Desirét 20 évi fogságra, Jalabert 
Henriket 15 évié, Mahont és Vipránt 2 évre. 
A kegyelmi bizottság elvetette Senton kérel­
mét, ki halálra ítéltetett. Blanqui, kinek elíté­
lését formai okokból megsemmisítették, hétfőn 
ismét a negyedik törvényszék elé állíttatott.

A nemzetgyűlés csütörtöki ülésében Raol 
Duval megtette iuterpellatióját Gambetta ván­
dorbeszédei ellen, melyeken Angers és Havre 
mairjei a republikánusokkal együtt banketti- 
roztak. Az interpelláló azonban semmi zajt 
sem vont maga után. Duval még Gambetta 
személyét is vonakodott interpellátiójába vonni, 
úgy hogy az egész dolog elvesztette a direct 
kihívás jellegét. A belügyminister, Leftanc 
Viktor az válaszolta az int“rpellatióra, hogy 
a kormány rosszalja azt, hogy a mairek ama 
banketteken részt vettek és egy toasztban a 
nemzetgyűlés feloszlatását kérték. „A tisztvi­
selőknek, folytatá, nem szabad a nemzetgyűlés 
feloszlatását követelni, ezt csak maga a nemzet­
gyűlés teheti. Mint az 1848 iki alkotmányho­
zó gyűlés, úgy ez is az alkalmas időben meg­
fogja tenni nagy kötelességét ; de csak a nem­
zetgyűlésnek lehet és kell a perczet megvá­
lasztani, ez ügyben is hazafísága fogja ve­
zérelni.“

Németországot két esemény foglalkoz­
tatja most: vegyik a pápa melletti követ-ég 
betöltése Hohenlohe bibornok által, ki nagy­
követi rangra emeltetett; a másik a kormány 
interventiója a romániai zsidók ügyében.

A mi az elsőt illeti: Hohenlohe bibornok 
az égj kori bajor minisztereinek, valamint az
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hegyi rész leírására térünk át, mely hegyláncz­
nak megpillantása igen kellemesen lepi meg a 
kimerült utast, a vegetatió rögtöni változása s 
azon hatalmas fenyő-erdők által, melyek 9 - 
10.000 lábnyira emelkednek fel a tenger szine 
felett. A hegyláncz keleti talpától 8000 láb­
nyira kell még fölhatolni, hol azonban lankás 
hajlású hegyoldalok a pályaépítést lényegesen 
megkönnyítők. A vasúttól balra egy D o m e c- 
L a k e nevű nagy tó szomorú birnévre tett 
szert, melynek partjain a kivándorlóknak — 
többnyire németekből álló — nagy csapata 
kora tél által meglepten éhen, szomjan pusztult 
el. A Sierra Nevadán való áthatolásban óriási 
bótömegek által gátolva, visszatérésre ped g 
élelmi szerek hiányozván, a 82 szeméi) bői 
álló csapat, Donner kapitány vezérlete alatt 
egytől eg)ig odaveszett.

A Serra-Nevada éghajlata — melynek 
vízválasztóján 1659 láb hosszúságú alagúttal 
halad át a pálya 7017 láb magas­
ságban, sokkal xordouabb mint a Sher- 

osztrák császár főudvarmesterének Hohenlohe 
Constantin herczegnek fivére. A liberálisok ud­
variasságnak tekinték e kinevezé-t; ellenben 
a német ultramontanismus előjött lát benne, 
hogy t. i. a német clericalismussal szemben 
elfoglalt álláspontját ez utóbbi javára feladta.

A mi a diplomatiai interventiót illeti: 
Bukarestben a zsidók érdekében, az ügy va­
lódi román módon végződött, a mennyiben a 
bukaresti esküdtszék fölmentette a vádlottakat, 
kik a zsidókat bántalmazták.

A spanyolországi carlista lázadás felől 
érkezett hírek a iázidók számát már 15.000- 
re teszik, a mely szám — a mennyiben fegy­
veres felkelődre vonatkozik — mindenesetre 
túlzott lesz. A kormány azonban terjedelmes 
katonai előintézkedéseket tett. A gene alissi- 
mussá kinevezett Serrano 6000 ember élén 
megindult Navarrába. Sirrano átharczoita voit 
a polgárháborút Mina E>partero aTatt s tudja, 
hogy az<m késedelmes eljárás, melyet akkor 
Sirfield alkalmazott, időt engedett Zumala- 
Carregninek, hogy bandáit szervezze, melyek­
kel aztán hét évig tudta föntartaui az ellen­
állást. Hogy most hasonló ne történjék, Ser­
rano mozgó hadoszlopok képzését rendelte el, 
melyeknek rendelteiébe lesz, a fenyegetett tar­
tományokat bejárni és egy pillanatra sem en­
gedni nyugtot a carlistákuak. — Az sem lát­
szik még teljesen bizonyosnak, hogy a madri­
di herczeg csakugyan spauyol földön állana. 
Mult szerdán még Genfben volt, ott ebédelt 
testvérével együtt, a sétatéren is mutatta ma­
gát s azután való éjjel utazott el a Jura irá­
nyában. Azóta épen semmit sem lehet hallani 
felőle. A kormány rendeletet adott ki a tör­
vényszékeknek, hogy azon lapokat, melyek a 
trónkövetelő kiáltványát közölték, vegyék üldö­
zőbe; valamint, hogy a carlista-bizoltságok 
tagjait fogassák be. A madridi börtönök kap­
tak is már nehány carlista-lakót.

A két Nocedal, apa és .fiú, futás által 
tudták magukat hasonló sors elől megmenteni. 
— A király, mint látszik, a legjobb akarattal 
működik azon, hogy magának a nép hangula­
táról a legkülönbözőbb forrásokból értesülést 
szerezzen. A mult napokban fogadta Morét-et, 
ki Zorrilla alatt pénzügyminiszter volt: más- 
nap maga Zorilla jelent meg a királyi palo­
tában s több mint egy óra hosszáig beszél­
getett a királyival. Mind Morét, mind Zoril­
la biztosították a királyt hűségekről s arról, 
hogy pártjok a legősziutébb odaadással támo­
gatja a kormányt a carlista-lázadas ellenében. 
— Arragonia, valamint Navarra s a baszk 
tartományok ostromállapotba vannak helyezve. 
— Kormányhirek harminezra teszik azon pa­
pok számát, kik a lázadó-csapatok élén álla­
nak. — A baszk tartományokban a csendőr- 
ségnek a carlistákkal már volt egy néhány győ­
zelmes összecsapása, s egy ilyennek a kaimé­
val egy pap ’8 foglyul esett. A párisi legiti­
mista közlönyök ellenben a carlisták nehány 
sikeréről hoznak jelentést. A „Liberté“ pedig 
az első ütközetr >1 tud közelebbi faireket: A 
carlisták Tolosa közelében a magaslatokat elfog 
lalták, 1200 főnyi számban. Egy 80 emberből 
álló carabiniere-csap-it igyekezett őket onrnn 
elűzni. A megtámadás azonban nem sikerült 
s a carabinerek, miután parancsnokuk is. kinek 
egy golyó nyakán ment keresztül, megsebesült, 

man-tetőé, jóllehet ez utóbbi 1200 lábbal 
magossabban fekszik, mint amaz. Szeptember 
elejétől má us végéig 10—15 láb vastagságú 
hóréteg borítja a Sierra-Nevadát. Ez okból a 
pálya mentében, összesen 9 mértföld hosszú 
fedett folyosókat kellett alkalmazni hófuvata- 
gok és lavina-omlások ellen. E fedett folyosók 
néhol egy egész német mlöld hosszúságú vona­
lon megszakadás nélkül vanuak egymás folytá­
ban építve, csak imitt-aroott engedve egy-egy 
oldalnyilást szellőztetés végeit.

A mint a vonat a Sierra-nevadai víz­
választóiéi lefelé ereszkedik vizvezető árkak, 
zsilipek, csatornák egész hálózata tűnik jobb­
ról balra az utas szemébe, melyek jóllehet 
ősszel szárazán állanak, de más évszakokban 
vízzel bővelkednek. Egyes csatornák 100 lábat 
meghaladó magasságban vannak széles vö gy- 
torkolatokan átvezetve, s oly szélesek, hogy 
azokban lóval szekérrel haladni lehet.

Később e csatornák czéljával is tisztába 
jövünk. A pálja ugyanis a leggazdagabb 
arany vidékekben vonul át, melyek a 
Sierra-Nevada nyugoti lejtőin feküszoek. Az 
arany nyerés hydraulikus utón történik, 
mely a californiai arany-bányászatnak 
egy kiváló sajátlagossága, melynek ismerte­
tne — ha a tér engedné — szintén nem 
volna érdek nélküli. A részletezést azonban 
mellőzve, csak annyit említünk meg itt, hogy 
egész Californiában összesen mintegy 80, 00 
ember foglalkozik arany-bányászattal. A jelen­
legi üzlet arányai szerint az aranyat tartalma­
zó föveny kavics és kötermelék földolgozása 
100 év lefolyása alatt alig fog véget érni, 

kényszerítve látták magukat visszavonulót fűni. 
A carlisták veszteségéről ez összecsapás alkal­
mával, nincs még semmi tudósítás.— Egy 
hirszerint maga Don Carlos is megvert volna 
egy kormánycsapatot s most Pampelona kö­
zelében tanyáz. Minden hadi hirek azonban 
még nem igen tarthatnak hitelességre számot.

A KELET magán távirata.
Feladatott Pesten, m'ijua 2. 10 ó. 30 p. <L e.

Érkezeit.*  2. 11 ó. 30 p. d. e.

Spanyolországban a lázadók és 
kormány csapatok közt állitó'ag nagy 
csata volt, 309 ember elesett. Serra­
no tábornagy, a kormánycsapatok fő­
vezére, csak 12000 emberrel rendel­
kezik.

Olasz kamra elfogadta a törvény­
javaslatot, mely az egyetemeken a the- 
ologiai facultást megszünteti.

A Vezúv kitörése megszűntnek te­
kinthető.

Horvát választási mozgalmak be­
fejezésükhöz közelednek; uniópárt dia­
dala biztosítva van. Küzdelem fölötte 
heves.

NAPI Hl REK.
Kolozsvár, május 2-án

— Ö cs. és apostoli kir. Felsége f. 
évi ápril 25-én kelt legfelsőbb elhatározással, 
saját titkos tanácsossát, báró Kübeck Alajost 
rendkívüli nagy követté a szentszékhez legke­
gyelmesebben kinevezni méltóztatott.

— József főherczeg vizsgálati kőrútjá­
ban ápril 26-án érkezett Csákovárra. A hon- 
véd-főparanc-mok minden ünnepélyes fogadta­
tástól megkimélletni óhajtá magát, s azért 
minden nagyobb tisztelgés nélkül fogadtatott, 
ö fensége megvizsgálta a dandár altiszti isko­
lát. a huszár századot, melyről igen dicsérőleg 
nyilatkozott, és a szoró-lövegeket. Déli 12 
órakor a város, a szolgabirói hivat*!  stb. tisz­
telegtek küldötségileg a íőherczegnél. Délután 
két órakor tartották gyakorlataikat a honvé­
dek, melyeket a főparancsnok mindvégig figye­
lemmel nézett. April 27-én reggel utazott Jó­
zsef főherczeg Temesvárra.

— Lipot herczegről, Gizella főherczeg- 
nő mátkájáról, kiről azt írták a lapok, hogy 
Bécsben f g lakni és osztrák szolgálatba lép, 
az „Allgemeine Z.“-nak Münchenből a követ­
kezőket írják: „Még eddig egy bajor uralkodó 
családbeli herczeg sem lépett idegen szolgá­
latba és Lipot herczegnek sem jutott még ed­
dig csak eszébe is, hogy hazáját elhagyja.“ 
Berlini hivatalos lapok a herczeg Ausztriába 
való távozásáról szóló hirek fölött sajnálkozá­
sukat fejezik ki és óhajtanák, ha a vitéz her­
czeg továbbra is megmaradna a német szö­
vetség tagjául

mig a kovács rétegek rendszeres kiaknázása 
ennél is sokkal hosszabb ideig eltarthat.

IV.
A Sierra-Nevada csapjától kezdve csaknem 

folytono-an lejt a pálya, hogy összesen mint­
egy 7000 lábbal alább szállhasson. E szakasz 
némely pontjai élénken emlékesztetnek a Sem 
mering pályára, habár a kivitel merészségét 
s a tájkép szépségeit illetőleg határozottan 
utóbbi van előnyben. Nagyszerű a pacific- 
páiyán a Cap-Horn körüli részlet, hol a 
vasutat egy csaknem függélyesen fölemelkedő 
meredek sziklafal párkányába kellett bevágni, 
mig alant, 2000 lábnyi mélységben az A m e- 
rican-River folyó rohanó hullámai mos­
sák a sziklafal tövét. Hogy a tájkép kellemeit 
szabadon lehessen élvezni, a vasúttársaság 
minden gyors vonathoz rendesen egy feljül 
fedett, de oldalain egészen nyitott koctit ád, 
melybe utazás közben a többi kocsikból át le­
het menni.

A Sierra-Nevada nyugoti lejtőinek aljá­
ban eléri a pálya Sacramento t, Cali f or­
mának 17,000 lakossal biró, iparüző, szorgal­
mas fővárosát. Idáig jutva az égalj egészen 
megváltozott. A mely nyomasztó lég délövi 
tenyészettel párosul, mely e nyugoti tájakon 
égé zen sajátságos jelenségekben nyilvánul. 
A júniustól octoberig terjedő hónapokban ezen 
20 mrtföld szélességű, alacson fekvésű föld- 
övön egyetlen csepp eső nem hull. Minden ki- 
a<z, s a termő föld pihen. Csak novembe ben 
veszi kezdetét az esőzés. A földeket akkor föl­
szántják s decemberben bevétetik ; a mezők 
lassanként zőldelleni kezdenek s május köze-

— Az akadémia jelöltjeiül a IFI. osz­
tályba következőket emlegetik : tiszteletbeli 
tagnak ajánltatik Hollán Ernő; rendes tagok­
nak : Hazslinszky Frigyes, Jendrassek Jenő, 
Kalkbrenner Károly, Lenhossék József, Martin. 
Lajos, S-.ily Kálmán, Tóth Ágoston ; levelezők­
nek : Eötvös Lóránt b.; Fehér Ipoly, Heller 
Ágost, Hieronymi Károly.Krenner József, Wart­
ha Vincze; külsőknek: Clausius, Darwn, Helm­
holtz, Kirchhoff, Ludvig Neumann, Thomson.

— Lukácsi Kristóf szamosujvári ör­
mény szert, plébános a napokban utazott át 
Pesten Róma felé. A nevezett főtisztelendö 
ur, ki az irodalom és történet búvá, lat terén 
is kiváló érdemet szerzett magának, — egy 
Erdélyben felállítandó örmény püspökség vagy 
vikariatus tárgyában vállalkozott ezen hosszú 
útra, megbizatván Erdély és Magyarország 
szétszórtan lakó örmény polgárai által, hogy 
tolmácsolja kívánságukat és óhajukat a római 
pápa előtt. Az örmény püspökség ügye ország • 
gyűlési tárgyalás alatt is volt néhány év elölt, 
de több akadály merült föl. Ezen akadályokat 
most magok az örmények hárították el, a 
mennyiben ha egy önálló püspökség fölállítása 
lehethmnek mutatkoznék — egy vikáriatussal 
is megelégeszenek, csakhogy a czél, a szétszórt 
plébániáknak egy nemzeti egyházi föubatósig 
alatti egyesítése elérettessék ; a mi pedig a 
leendő püspök, vagy vikárius dotációját illeti, 
az örmények lelkes magán adakozások utján 
gyűjtöttek már annyit, hogy egyházi főnökük­
nek tisztességes dotációt adhatnak. Még meg­
jegyezzük, hogy ezen mozgalomnak legkisebb 
nemzetiségi színezete sincs s hogy nem fejez 
ki elszakadási vágyat a magyarországi katbo- 
licismustól, a mennyiben a nevezett plebánus 
útja, nemcsak az erdélyi püspök s a magyar­
országi prímás tudtával történik, hanem ezt a 
vallás- és közoktatásügyi ministernek is beje­
lentette, a ki mihelyt értesült, hogy az eddigi 
akadályok, melyek az örmények ezen óhajának 
valósulását gátolták — elbárittattak, — s 
hogy ezen egyházi főnökség felállítása nemze­
tiségi szempontból semmi aggodalmakat sem 
nyújthat: — sikert és eredményt kívánt a 
hazat örmények azon kívánságára, melyet je­
lenleg Lukácsi Kristóf plébános ur Rimában 
képvisel.

— Liszt Ferencz számára a weinmári 
nagy herceg pompás tusculumot építtetett a 
fejedelmi lak közelében.

— Liszt jelen lesz az erfurti és lipcsei 
nagy zenei előadásokon ; amott az „Erzsébet 
oraiorinmot,“ emitt pedig Berlioz ama nagy 
gyászmiséjét adják elő, mely bár 35 év óta 
van meg, mégis egészben csak egyszer adták 
elő, négy év előtt az altenburgi zeneünnepen.

— Jókai sógorát, Hegedűs Sándorkát, 
saját mentorsága alatt leutaztatta Tapolczára, 
hogy ott jelöltként föllépjen Kerkapoly Károly 
ellen. Fogadta ásuk nem lehetett valami rend­
kívül fényes, miután maga a Hon távirata igy 
szól: „Sajnáljuk, hogy épen Tapolczán nem fo­
gadtatott oly élénk örömmel mint a kerület 
többi helységeiben.“ Különben „megválaszta­
tása bizonyosnak tekinthető.“ Mi azt hisszük, 
hogy megválasztatása plane több mint bizo­
nyos. De mit is gondol Kerkapoly, hogy egy 
Hegedűs Sándorral mer versenyezni ! ? Hanem 

pére dúsan megérve, aratásra készen áll a 
gabona. Aratás után hetekig hagyják a sza­
badban, minden védelem nélkül a levágott éle­
tet — mivel ez évszakban itt esni nem szokott 
— mig gépek segélyével elcsépelni idejök 
kerül.

A nagy tengeren-tuli pályának utolsó 
szakasza egészen eredeti és sajátszerű: fél 
német mértföld hosszú vonalon mindkét olda­
lon a tenger habjaitól mosott állványokon 
halad bé a vasút azon öbölben, melynek el­
lenkező oldalán Sm-Franciscó városa fekszik. 
Az a czél ugyanis, hogy a pálya végpontja 
ezen öböl egyik szigetén legyen, mire azonban 
a congresszus még nem adott engedélyt. A 
pálya tehát ideiglenesen fa-czölöpökre van épít­
ve, melyről rév gőzösök szállítják át az uta­
sokat öan-FrancLcóba.

A város maga sajátságos átalakulásokon 
ment át. Eredetileg mint spanyol hittérítők 
állomása, a régi mexieói kormány alatt, alig 
birt e helység 2000 lakóssal. 1848-ban aztán 
egyszerre a californiai^arany felfedezésének hire 
járta be a világot s minden világrészből, mesz- 
szi tartományokból sürü csapatokban özönöltek 
a hirtelen meggazdagodni vágyó kalandorok. 
1849-ben 30.000, a következő évben 50000 
ember érkezett egyedül tengeri utón SanFran- 
ciscóba. Az időben több hajó horgonyzott e 
kikötőben, mint bár mikor és bármely részé­
ben a világnak; mert a kikötött hajók matró­
zai mind megszöktek, hogy az arany keresésben 
részt vegyenek, 8 oly módon a hajók nem vol­
tak képesek tovább utazni. Mesés gyorsasággal 
épült és jött létre Sacramento városa, mint
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a Lloyd távirata megadja a magyarázatot eb­
ben a „honi sajnálkozásh z. A Lloydban ugyan­
is ezt olvassuk egy Tapolczán, april. 3O-di- 
kán kelt táviratban: „Jókai, ki egy ellenzéki 
jelölt ajánlására ideérkezett (tehát még nevé­
ről sem ösmerik ezt a honboldogitót választó­
kerületében ! ) kénytelen volt egy m«gánház 
bezárt udvarán szónokolni, mivel a lakósság 
Kerkapoly Károlyt nagy tüntetéssel éltette.“ 
Különben Hegedűs megválasztatása „több mint 
bizonyos.“

— Az úgynevezett ílscus-épületet 
magas állásokkal veszik körül, mert, mint bal­
juk, bérlője, Zsigmond Klek, nagyszerű szál­
lodává alakíttatja át e két emeletes házat. A 
közönség csak hasznát fogja látni az élénk 
versenynek, mely a számos és jól berendezett 
szállodák közt fog folyni.

— A „Magyar Polgár“ Bodónéja két 
három darab „harang“-szóban kerülgeti a for­
ró kását, melyet Gbyczy Kálmán nagy beszé­
déből közölt idézeteinkkel föltálaltunk neki, s 
melyekben Gbyczy saját pártjáról mondja, hogy 
veszélyes tévedésbe ejti a választókat. A tagadás 
prokátori fogásnak ugyan jó, de a tényeket bajos 
ve’.e megczátolni Ismételve mondjuk tehát: közölje 
csak Gbyczy jelentését, hadd lássák olvasói s 
okuljanak belőle legalább ők, mert a párt hi­
vatalos lapja úgy látszik nincs az okulásra 
disponálva. Vagy talán fél a Polgár a Ghyczy 
jelentésétől, s a párt okulásától ?

— A kicsiny (o) — közbe legyen mond 
va — zokon veszi, nogy a maga választotta néven 
nevezzük, pedig, nem követhetjük példáját, ha­
nem tiszteljük az irói anonymilást — a kicsiny 
(o) nagy bölcsen hallgat arra a megjegyzésünk­
re is, hogy az az idézet, melylyel Ghyczy el­
lenzéki voltát bizonyitni akarja, nem található 
az egész számoló-beszédben. A tagadás meg 
hallatlanná tevés igen kényelmes bizonyító esz­
közök. Hanem olcsó húsnak big a leve.

— Az sem tetszik a Polgárnak, hogy 
lapunk figyelemmel kiféri a kolozsvári derék 
iparosok becsülésre méltó hasznos működését, 
most épen az iparos kölcsön pénztár alkalmá­
ból. Elhisszük neki, hogy szúrja orrát lapunk 
komoly iránya, hogy szakavatott kezektől ve­
zetett állandó közgazdasági rovatunk van ; hogy 
pár hóval ezelőtt egyik tisztelt munkatársunk 
jeles tollából egész czikksorozatot közöltünk 
nemzetgazdasági politikánkról ; hogy hazai vál­
lalatainkat specialis erdélyrészi szempontokból 
igyekezünk legjobb erőnk szerint támogatni 8 
hogy most is örömünk telik benne, midőn lát­
juk, hogy iparosaink a hasznos munkásság s 
nem az éretlen politizálás terén működnek. 
Eugedjs meg a jó Polgár, hogy elvűnket érvé­
nyesíthessük választások előtt, alatt és után 
lapunkban. Mi is megyhagyjuk neki 
foná oskodásait s tudjuk, hogy ö jobb szereti, 
ha iparosaink a komoly munka helyett poli­
tizálással vesztegetik idejűket. Már mi köztünk 
ez a különbség azt hisszük megmarad mind 
végig.

— Komáromy György, mint az El­
lenőr egy salzburgi távirata mondja, april 
29-ikén meghalt, párbajban kapott seb 
folytán.

— A kolozsvári színtársulat ma távo­
zott M.-Vásárhely re, hova a díszítményeket és 

színpadi készleteket már pár nappal ezelőtt 
szintén elszállították, őszintén kívánjuk, hogy 
siker és pártolás legyen osztályrésze színésze­
ink buzgalmának

— A zene conservatorium mára hir­
detett hangversenye, közbejött akadályok kö­
vetkeztében elnapoltatok. Azok, kik ma estére 
jegyet váltottak, pénzüket Demjén László, egyl. 
pénztáinok ur kereskedésében visszakapják

— A szerb congressus már a legköze­
lebbi napokban fog feloszlattatok Stojkovics 
püspök levélben fogja értesíteni a 75 congres- 

! 8usi tagot a felől, hogy 3 évi maudatumjok 
letelvén, a congressus befejezettnek illetőleg fel- 
oszlatottnak tekintendő. Az uj választások még 
a nyár folyamában mennek végbe s az uj nemz, 
congr. aug. 18-án fog megnyíltatok

— A honvédelmi ministerium tapasz­
talván, hogy a gyakorlatokra berendelt hon­
védek közül sokan nem jelennek meg, utasí­
totta a kér. és zászlialj-paraoc nokokat, hogy 
a gyakorlatok befejezése után terjesszék fel 
azon honvédek összeírását, kik elmaradásukat 
okmáoyilag igazolni nem képesek, mint maka­
csok büntetésül hosszabb időre rendes szolgá­
lattételre fognak berendeltetni.

— Hugó Viktor „A szörnyű év“ cimü 
költemény tüzér után négy munkát fog egy­
másután kiadni „A színpad a szabadságban,“ 
„A szellem négy szele,“ „Isten“ és „A sátán 
vége“ czimekkel.

— Spártában egy nagy antik mozaikot 
találtak, mely Europa elragadtatását ábrázolja 
Jupiter által.

— Az óesai hires templomba beléütött 
a villám a napokban, s uj orgonáját szétrom- 
bolá. Ebben a templomban volt ez a régi fel­
írás :

„Ócsa, B5csa. Bocska, Kocsa, Kalocsa, 
B.tbocsa, Madocsa,
„Has septem ecclesias aedificavit Carolus 
Magnus,“

márt. i. Bobért Károly.
— a budai várkert, mely az idén szo­

katlanul korán teljesen virulóban van, most 
nem c-ak felső részében, hanem a várhoz tar­
tozó olda lal együtt átengedtetett a fővárosi 
közönség használatára

— Friedländer özvegye, mikor még 
mint Delia R gina a Carl-szinház jeles színész­
nője volt, egy koldusnő szerepét mindig nagy 
sikerrel játsza. Must a gyászoló nő e jelmezké­
pét férje koporsójába tette, mondván: .koldus­
nő voltara mielőtt bírtalak s most még na­
gyobb koldunő lettem, hogy elvesztettelek.“ 
Házasságuk valóban példánőszerü volt.

— Az ismeretes Ti-hborne pör hőséért 
— Rivers lord és Guilford parlamenti követ 
kezességet vállaltak — , ki ennek következté­
ben szabad lábra h-lyezteb-tt.

— Dél Francziaország némely váro­
saiban a katonai hatóságok komoly rendsza­
bályokat léptettek életbe hogy a demagógiát, 
mely még nem tette végképpen zugba fegyve­
ré*,  netalani kihágásaitól visszatartsák. Mar- 
seillesbeu a Notre Dame de la Gardon ágyu- 
jokat és erősítéseket helyeztek el. A városban 
alig van olyan használható pont, mely lehető­
leg megerősítve ne volna, vagy valamely erőd 
ábal uralva ne brane. Marseilleben egy hét

az arany-bányászat központja, és San-fran- 
cisco, mint kikötő és kereskedő város, a bá­
nyamunkások eltartására.

Az aranynyerés minden reményen feljül 
gazdag és sikeres volt. California 1848-tól 
1870-ig nem kevesebb mint 1600 miiló forint 
értékű aranyat termelt. Az arany-productio 
1853 ban érte el tetőpontját 114 millió forint­
tal ; azóta szállani kezdett az aranytermelés s 
most átlagosan nem igen tehetjük évenként 
60 milliónál többre azt, melyből egyedül San- 
fiancisco 20—25 miliőt dolgoz fel.

Az arany-nyerés még mindig bttv-hatal- 
mat látszik gyakorolni a tömegre, pedig e na­
gyobb részre nézve az nem igen nyereséges. 
Egyesek óriási vagyonra tettek szert az arany 
telepeken, mig az aranyásók túlnyomó számá­
nak igen sovány jutalékkal ke lett megeléged­
niük, mivel az élelmi szerek, ruházat és mun­
ka-eszközökért hallatlan magas árakat kell fi­
zetni, úgy hogy 16—24 napi munkadij mel­
lett is lehetlen valamit megtakarítani. Nálunk 
Európában ellenben az arany- és ezüstnek ezen 
tömeges termelése pénzünk értékét lenyomta,
s a ezikkek árát jelentékenyen fölrugtatta. Ez 
az oka, hogy nálunk is a fokozódó drágaságról 
általánosan panaszkodnak.

Az arany-láznak mindenesetre meg volt 
az a haszna, hogy a csendes tenger melletti 
tartományokat az ipar- és mivelődésnek föltár­
ta, népességét szaporitotta, s a China, Japán 
és Ausztráliába vezető rövidebb utat megnyi­
totta. California 1848 ban alig 14,000 lakós­
sal birt, 12 évvel későbben már 380,000-el, 
sóig a népesség száma jelenleg 560,000.

*) E rovat alatt köilfittekár újnpác ara;tóhatőó 
tág irány áUs vállal íalal&Migatt at !í Saw»’

Az arany-keresés első korszakában, a 
törvény- és tulajdon tisztelete merőben isme­
retlen volt a bányákban, telepeken ; nem gon­
dolt azokkal senki ! A durva erőszak uralko­
dott s c* sak a jobb érzésünk határozott föllé­
pése, 8 a bünösökkeli gyors elbánás voltak ké­
pesek a nyers tömeget némileg féken tartani. 
Még most is láthatók sok helyen, a pályától 
jobbra-balra a bitófák, melyek azon időben 
ritkán álltak üresen.

Hasonló jelenségek voltak észlelhetők a 
vasútépítés folyama alatt is. Egy főmérnök a 
maga sectióján kezdetben csak az által volt 
képes tekintélyét fenntartani, ha fékezhetlen 
munkásai közül 7-et 8-at szépen, sorban egy­
másmellé felfüggesztetett.

Rendre-rendre azonban rendezettebb vi­
szonyok kezdtek létrejönni. A bánya-üzlet is 
szabályosabbá vált, a jog és tulajdon-tisztelete 
növekedett. San-Francisco — kezdetben nyomo- 
ru fakunyhókból álló telep — egy szép modern 
világvárossá fejlődött, 8 most már rend és bé­
ke honol ott — egyetlen katona nélkül, még 
az alsóbb néposztályok között is, mit bizony- 
nyára Európának nem minden városában talá­
lunk fel ily mérvben. Csak egy rósz szokás ma­
radt még fönn, és épen az úgynevezett mivel- 
tebb osztályban, t. i. magány-czivakodásoknak 
revolver-lövésekkkeli rögtönös elintézése. Ily ese­
tek minden nap fordulnak elé ott, b a legele­
gánsabb szállodák egyikének fényes étterme 
épen ott létünk alatt is egy ily lövészeti-mu­
latságnak volt színhelye.

(Vége köv.) 

hajóból álló amerikai szakasz horgonyoz s in­
nen az atlanti tengerre fog vonulni. A tenge­
részeti minisztériumban pedig épen befejezték 
ama hajók összeírását, melyek a deportatiót fog­
ják eszközölni. Mindenik hajón a magán és ka­
tonai utasokon kívül 250 fogoly s bizonyos 
mennyiségű mindennemű anyag lesz elhelyezve.

— Egy elsűlyedt város. Costa Cató 
város Mindauar szigeten földrengés következ­
tében eltűnt. Mult évi deczember 8 án este 6 
órakor Costa Cató még szép, virágzó város 
volt és 20 perez múlva már csak romok je­
lölték helyét. Egy rövid tartamú, de rend­
kívüli heves földrengés, minőket eddig még a 
Philippraeken sem östnenek, néhány perez 
alatt mindent elpusztított, a mi évek bosszú 
sorába létre jött. A pusztulást megelőzött föld­
alatti moraj, az összeomló templomok és házak 
százainak ropogása, az emelkedő és a tenger 
hullámaiként nyíló föld iszonya robaja, és 
azon szomorú bizonyosság, hogy a menekülés 
lehetetlen, leirhatlau félelemmel tölté el a la­
kosokat. A szabad mező, és fák voltak a sze­
rencsétlenek első menhelye. Az éj nagy aggo­
dalmak között mult el. Ejfél felé végreelállott 
az eső, s az egész lakosság elment a romok­
hoz Másnap ismétlődtek a földrengések. Ily 
körülmények közt legjobbnak tartották a la­
kosságot az által megmenteni, hogy hajókra 
szállították. A szakadatlan rengések miatt at­
tól tartanak, hogy a földalatti gázok csak az 
ottani számos tűzhányók egyikén fognak utat 
törhetni maguknak.

AÄ 1> ASÁ C4.
(G. V.) A magyar osztrák birodalom ter­

melését Noback Gusztáv iparüzleti mérnök gra­
phical kimutatása következőleg közli:

Összeg. 17,735,811 2743 20,110 442.
A magyar-osztrák birodalomba bevitetett akó ser.

1859 l>65 1866 1867 1868 1869 1870.

Termelt 
akó.

Serfő- 
ződék.

Adóilleték 
frt.

Csehországban 6,217 060 968 6,395,395.
Alsó-Ausztriában 4 950 905 120 6 055,461
Morvaországban 1,629 051 251 1 768,098.
Magy.-Erd.-orsz.- 1 054,515 271 1,263,703.
F.-Ausztriában 1,002,988 280 1,169,627.
Galicziában 862,637 262 1,007,072.
Styriában 644.777 81 876.080.
Sziléziában 401,058 66 451.001.
Salzburgban 346JH9 67 390,293.
Tirol-Vorarlberg 257,572 138 290,153.
Karinthiában 149,551 156 177.332.
Krainban 68. <96 13 82.528.
Bakovinábau 61,751 15 70,519.
Báuát-határőrvidék 45 698 15 46 037.
Horváthország 32 958 21 37 341.
Szlavónia és 12 800 16 11 859.
Tengerpartvidék 
(Triesteu kivül)

2675 3 16,U43.

14 238 10,060 6293 5889 7956 8808 9191. 
A magtar-ostrák birodalomból kivitetett akó ser.

1859 1865 1866 1867 1868
37,-87 183 203 174.355 290.010388,433 

1869 ben 403,550. 1870-ben 394,764.
Esik évenként és fejenként a lakosságra 

kupa ser: A.-Ausztriában 107, Salzburgban 97, 
Csehon-zágban 58, Morvában 34. Sziléziában 
33, Styriában 23, Tirolban 12. Gallicziában 
6, Kiaiuban 5, Bukovinában 4, Magyar- 
Érdé l y o rs z á g ba n három és fél, 
Határőrvidéken 2, Horváth-Szlavoniában 1 */ 2, 
a partvidéken */ t.

Kimutatás. A kolozsvári takarékpénz­
tár 1872. április havi üzlet forgalma.

Bevétel:
249 betét után f. 80351.21
Visszafizetett váltók -* f 139895 —
Vi<zafizetett előlegek 5565 —
Befizetett kamatok 3341.20
Külómbféle dijak 1040.02
Értékpapírok eladásából 27170.—
Értékpapírok után befo'yt kamatok 742.49
Bécsi bark háztól eladott érték­

papírokért 34009 —
Államilleték előlegek után 28.80

292133 72 
Pénztármaradvány márcz. hó 31-ről 64020.77 

356154.49 
Kiadás:

Visszafizetett betétek s tőkésített
kamatok 157 tétel után 93366-90 

Betétek után kifizetett folyó ka­
matok 145 84

Leszámítolt váltókra 1857>5 —
Előlegekre 5850—
1 87i-dik évi oszztalékra 585.—
Kezelési költségekre 67.37
Felszerelvényekre 480. —
Tiszti fizetésekre 273.32
Megjelenési tisztelet dijakra 96.—
Érték papírok vételére 90.75
.tűrték papirok kamataira 2.48
Bécsi bankháznak értékpapírokért 27912 49 
Házbér az intézet helyiségért 500.—
Államilleték előlegekre 29.—

g 15154.15

Pénztári maradvány ápril. 30-án 41000.34
356154.49 

Kolozsvártt, 1872. április 30.

A beszterczcl piacz árai áprilt. 2g. 
uszt. mérő Biíza 5 ft 40 kr., elegybúza^ 

5 ft — k. rozs 4 ft 60 kr. kukoricza — ft 
- kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft 9 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 18. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tűzi 
a kemény 7 ft 50 kr.

A n.-enyedi piacz árai ápril. 28. a. 
auszt. mérő tisztabuza 6 ft 20 kr. rozs 3 ít 
50 k. elegybúza 4 ft 20 k. zab 2 ft 10 kr. Szé­
na 1 ft. 90 k. Egy öl fa 36 hűv. hosszú 11 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 10 
kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
paszuly ft 16 kr. —

A marosvásárhelyi piacz árai ápril 28-rol, 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 56 kr. 
rozs 3 ft 95 kr. Elegybúza 4 ft 10 kr. Zab. 
2 ft 16 kr. Széna kötve 2 ft 10 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 14 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 37 k. Marhahús fontja 20 kr. 
Konyhaliszt—ft 12 kr. Lencse kupája 22 kr 
Paszuly kupája 18 Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír 84 kr. 76 kr.

A deézsi piacz árai ápril. 28. 1. 
mérő tisztabúza, auszt mérője, 5 ft 80 kr. 
elegybúza 5 ít 40 kr., rozs 3 ít 80 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 36 kr, széna 
mázsája 2 ft 40 kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 10 ft — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 26 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Máj. 1-én 57. Métalliques 100 fr 64.65 

Kamat—.—. 57# Nemzeti kölcsön 100 frt. 
7145. 1860. Kölcsön 103.—. Bankrészvény 
841 — Hitelintézeti részvények 337.—. 
London 10 ft. st. 112 55. Ezüst 110.50. 
Cs. kir. arany 5.36s/l0 Napoleondor 8.96.

Úrbéri kötvények: Magyarországi 82.25. 
Temeai 79 50. Erdélyi 77 50. Horváthországi 
84.—.

Felelős szerkesztő ISéta.

Nyilttér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvártt, máj. 1-én.

V rés Dénes, birtokos Tordáról., Czakó 
László, ügyvéd Tordáról. Lengyel Ágoston, 
kereskedő Sz.-újvárról. Benedek An­
tal, sótiszt Deé-ről. Czikmántori József, ma­
gánzó P stről. Scboller Autal, építész Pestről, 
özv. Rodler Mâna N.-Váradról. Diamont Hen­
rich, vasúti mérnök Bécsből Asztalos Gábor, 
ügyvéd Felvinczről. Desőfinő, birtokosuő Diós­
ról. Viukler Ádám, Felvinczről. Paskuj Már­
ton, B-Huuyadról. Gyulai Sindor, birtokos. 
B -Hányadról. Bodó Dávid, gazdatiszt. Fekete 
Bogdán, birtokos Egeresről. Beteg Ferencz, 
birtokos Gy.-Sz-Kiiályról. Csala László, cs. 
királyi tüzér hadnagy N-Váradról. Kvolop 
Viucze császári királyi főhadnagy Becsből. 
Goszsteiger Károly, tüzér hadnagy, N.-Várad- 
ról. Majstrelli Gyula, cs. k. tüzé'-badnagy N.- 
Váradiól. Naláczi Farkasnő, birtokosuő, Deés­
ről. Kászonyi Elek, postamester. Deésről. 
Mázsa Sándor, birtokos, Felvinczről. Simonyi 
György, birtokos, Szebeuből. özv. Pálfi Péter- 
nö, Felvinczről. Barabás Zsuzsa, kisasszony, 
Pestről. Trajanovics, gyógyszerész, Felvinczről. 
Pap Gyula, Victoria főügynöke, Deésről. Fis­
cher Sámuel, kereskedő, Pestről. Lázár István, 
birtokos, Kis-Kapusról. Novák Istvan, birtokos, 
N-Váradból. Istváiiti József, birtokos, Szilágy­
ságból. Rácz János, birtokos, Felviuczrő. Ja­
kab Vilmos, kereskedő, N.-Váradról. Gelner 
József, kereskedő, Szász Étkedről.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1372. január l-tól:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre min­
dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor. 
1 személy ára 30 font szabad podgyásszal Sza 
mosnjvárig 2 frt 40 kr. Daésig 3 frt 20 kr. 
— Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra és délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt Felvinczig első 
és közbelső Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz­
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor ; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti napontai gyorskocsi 
menetek mindig a vonatok indu'á>ára érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.
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VICTORIA 

blztcsiíó társaság tíólózsvártt 
\ .SÉtEKTÉS és EEEHIVAS.

Van szerencsénk a t gazda-közönség tudomásába hozni, liôgÿ folyó évi 
jég díj-szabálvz ltunkat kibocsátók s 

az ez idei jég--üzletet megnyitottuk.
Felhívjuk chez képest at közönséget folyó évi jég-biztosításait társa­

ságunknál tenni meg.
A Vietos’iíé előnyei : mint 
olesódífafc :

káresetén azonnali intézkedés és fizetés -, a kárbecslési költségek­
nek egészen a társaság által hordozása;

a biztosításoknak váltóra megtételé ; az egyedül a VICTORIA által 
gyakorolt társas és községi biztosítás;

a jég-üzletnek a tűzzel annyiban összekapcsolása, a mennyiben 
együttesen feladott új tűz-biztositások díj leengedésben részesülnek sat.

az erdélyi közönség előtt országszerte ismeretesek, s bővebb ajánl- 
gatást nem igényelnek. Azért itt csak annyi legyen különösen kiem-lve, hogy 

az idei jégbiztositási d:jak, daczára a tavalyi tömeges és országos jég­
veréseknek, lejebb szállíttattak, hogy

a megállapított díjak 10%-a leengedtetik, és hogy
a VICTORIA az, mely évek óta már Erdélyben a legtöbb 

jégkárt fizeti, s nevezetesen tavaly többet fizetett, mint az Erdély­
ben működő kílencz biztositó társaság összesen.

Közelebbi tájékozással, egyéb kedvezmények iránti felvilágosítással szol­
gálnak a vidéki ügynökségek, felügyelők és helyben

a VICTORIA Q
biztosító társaság Vezérügynöksége Kolozsvárit p

Wagner. Szász»,

«
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JjjO^ Fogbetegeknek fontos!
Yan szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy rendesen minden V» évben Kolozsvárit ne 

hány hétig rendelni fogok s igyekszen‘cm szilárd eljárás és észszerű gyógykezelés által 
Szerzett bizalmamat a jövőben is fenntartani. HlATogakat 55, 4, S firí. és iégnyomötia 
gorfögakat 70 f'rttói 1QO fríig, a legújabb áh erikái mód szerint czélszerüen, 1er 
mészetescn fájdalom nélkül alkalmazok, a nélkül, liogy a gyökeret.eltávolitnámj 

■nrindeB fogorvosi műtétet, u. m. foghúzást, plombirozást kímélettel tejesitek s fogfájásé 
gyorsan és örökre gyógyítok. Korábbi t. megrendelőimnek 'iïïÿyen teszem meg a 
szükséges javulásokat. Kevésbé tehetősek minden kedvezmény bén részesülnek: szegé­
nyeknek műtétek ingyen; orvosi tanács mindenkinek ingyen. Műtermem a Nemzeti Szállo­
dában 10 és 11 éz. alatt van. Rendeletek 9 töl Tig és d. u. 3 tói 5 óráig. Kívánatra fog­
orvosi műtéteket a t. szenvedők lakásán is teljesítek. Idegenek I fogat lóra aíatt, 
egész sorfogat 24 óra alatt kapnak tisztelettel:

fogorvos Becsből.

STEIN JÁNOS
ííolozs vá r» tt

-, ajánlja az ev. ref. fő tanoda, általa már
számos éveken át kezelt

könyv- ès könyomdáját.
W könyvnyomda helyisége az utóbbi időben megnagyobbiftafott és leg- 

ujabjiijn.is egy új gyorsș-jióval gazdagodott, úgy hogy jelenleg már három 
! gyors- és eg-y kézi-sajtó 8 egy simitó-gáp van működésben. 
; Számos és gyakorlott szedőimnek az uj és mostan dívó csinos t>e- 
i tűknek halmazai álluak rendelkezésükre.

i r Kőnyomdámban is ügyes, szakértő kőmetsző 8 rajzoló é-s 
két sajtó a szükséges személyzettel foglalkoznak,

Évtizedek ó’a e téren működve sikerült Adudén a nyomdai munkák kiállítású 
hoz szükségelt anyagoknak legjobb és legolcsóbb forrásait fedeznem fel.

Az itt( elmondottak képeziü azon tényezőket, melyek lehetővé teszik, 
hogy minden

könyv- és könyömdai munkát
a legrövidebb idő alatt, a legizlésteljesebben s oly jutá­
nyos árban vagyok képes kiállhani, hogy e téren bátran kiállom a versenyt 
bármely hazai könyv és köuyomdával.

ElválLlok mindennemű és nyelvű könyvek, bánnifé’e rovatos ívek, körleve­
lek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, meghivó- 
jegyek, tánezrendek. gyógyszertári jelzetek, bor-, rozsolis- ós más vignetek, 

I újévi és más alkalmi üdvözletek, baromutlevclek, vásárezédulák, hirdetmé- 
I nyék, bármi nagyságú falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes 
I kiállitását.

w*  Bátor vagyok pedig különösen a kir. törvényszékek, me­
gyei- s városi hatóságok cs a községi elöljáróságok fi­
gyelmét arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre niegkivántató nyom­
tatványok gyors kiállítására s legolcsóbb átszámítására különös súlyt fektetek.

El'deges költség'etessel is készséggel szolgálok a gyakrabban előfordulók m n 
tázatainak birtokában lévén

Az uj „polgári törvénykezési rendtartásiban és a Kolozsmegye 
gyalul egyesbirája által a község elöljáróságok részére kiadott „utasát s ‘- 
ban előforduló magyar akár román szövegű, nyomtatványokból — melyebből kész­
letet tanok—külön kis menynyisegben kosjez számra is jutányos árba > szolgál­
hatok. Az „utasítás4ban előforduló mintáknál világosan kiteendö: magyar vagy 
román szövegű nyomtatvány szükséges e?

Egyidejűleg bátorságot veszek magamnak könyvkereskedéseidet 
(bel középirrc7a-45í»_szám t és papirlcereslíedésemet is (fölét szám, 
a tanácsház tőszomszédságában) endéliezetbe hozni.

Kolozsvárit, 1872-ben. Kész szolgájuk :
STEIN JÁNUS,

(173) (1—*) könyvárus, könyv- és könyomdász s papirkereskedö.
V-____ ■ J

î xxxxxr
I „Wiener Goirnnissions-Bank“

VÁLTÓiRODÁJA
• i£iohîâțaarckt, 4-dík șâ’âm

a;» alább feljegyzett ^orsjpg-y-csoportokra, s ez ősszeálliíások fiiár áz^rt is a leg,éTŐhycseb1,ek közé szá- 
mítand )k, inéit miiid-m ily vételje^y tulajdonosának alkal jeq van adva, mindéi! fő- és ineliékhyerenaényt 

3 egyedül me?rne-he’ni .« e/en kívül
àranybàii 30 frank és bankjegyben 10 forint kamatban részesülhetni i i

A csoport (Evenként 16 hnzós) Havi ló forint rés/letíl/e>és.— Az utolsó ré.ztet lefizetése
Iliiéi rniiiden 14 ztvevl következő 4 sorsjegyet kap:

Cgy 5% 1860-ki 100 forintos Aliainsorsjegyet Főnyeremény 300,OCO frt. a a sorozatos
. sor^jeey 4 0 íorinítal vi.sMzaváltatik,

egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet.
Főnyeremény 6<>O.OpO. 300 OiKt irank v- ó-ágos armiybáii. AB

Egy hrezg. braunschweigi 20 la'léros sorsjegyet.
Főnyeremény 8 ',0 0 tadér minden levonás nélkül, HB

Egh, egy inskrneki (termi; sorsjegyet. Főnyeremény 80,000 forint. Á
"’(I B. csoport. (Evenként 13 búzás) Havi t> formt lé^ietfizetés. Az utolsó részlet lefizetése W 
«țțjaS után minden rés>t,vev;í kivetkőző 3 sorsjegyet kap :

egy 3%-kos török csrtszári 400 frankos úllamsorsjegyet. Főnyeremény 600.0C0
frank valóságos aranyban, űjk

S egy hrezeg braunschweigi 20 talléros sorsjegyet. Főnyeremény 80,000 tallér minden
Hjll levonás nélkül,

egy szsísz-meiningeni sorsjegyet. Főnyeremény 45,000, 15.000 frt. délnémet ért. k"
Vidéki megrendelések pontosan és utánvét melleit is eszközöltetnek.— Nyeremény- ak

la’sír m.'lt a ímz « k inán l,ó>m-nte-e . — ingyen hirdetnek me-X ó'4't) <11_ 301 Vl

(17—20)
Az emberi nem százezer! köszönhetik szép hajukat

a® létező
legjobb és legbiztosabb

haj növesztőszer-nek.
, Mai©'® már valami,

növéséneka haj s ,. •

e 1 ő m o z d i t'áí:á á r a 
mint a világ minden kiszabén <íiy is­
meretes s hireásé lett, a'í orvosi ksr 
által mesvizsgáb, a legfényesebb és 
legcsodálah^ijbb sikerreio k.ironár.ott, 
és ö és. kir apostolt Feisé- 
ge I Ferenez József iiàgÿar- 
orsiág éá Cseh rszág IdWyáikáli z-

Reseda-göndöritö-hajkenöcs

és feutartására

triai császár s’b. ál al 1SÖ5. tvi uov.
18 kán 15 810—1892. sz. a áz 
összes ausztriai birodalom'« s az ősz- 
pzes majtyar koronaországokra n/zve 
császári királyi kizáióbgos szabada­

lommal kiliiuteteti.

melynek szah4ly>zerü ha^zn/JaiAnál a fejtető legkopaszabb 
helyei in teljh^jxaiuakká. lesznek, a szürke s vörös hajzat 
söiét^zinüv-S válik, csodálatos mádon erősíti a hajtalajt, / ,

I mi nd oii ne mii korraképzést pár nap alatt tökéletesen eirá 
l volit, a\haj k hulláját rövid idő alatt tökéletesen és min- 
3 denkorra meggátolja, s a hajnak természetes fényt âd, é

huHámszeVüvé p J
képezi é’R legkésőbb korig megőrzi az <S s z ii 1 é s 18 I. ( 

Uenilkiviil kelleoies illata és pompái kiállitásá
által azpii.kiviil még fődiszét is képezi a legfinomabb pipe- 
re-átfztálnak is.

l'-ey tégely ára használati nta«itással (hét nyelven) 1 
frt 50 kr, postán küldve 1 fr. 60 kr.

Ismét-eladók il]8 elengedésben részesülnek. "^SSș
Gyár cs főközpont! szállítási raktár nagyban cs- kicsiben 

P OLT KÁROLY
íUstizeró.z és több cs. k. szab, tulajdonosnál

ISéCSben. JÓZSCÍ város, piaristámeza, 14 szám saját házában.
a hova minden Írásbeli megrendelés intézendő , meRek a pénz elöleges beküldése vagy postai utánvét 

mellett a laggyorsabban teliesittetnek.
Főraktár: Kolozsvárit: Wolff János gyógyszertárában ós 

Csapó Sándor nagy Bazárjában, és Schi esz Károly gyógyszerész­
nél Bulázsfaiván.

NB. Valim nt. minden kitűnő gyártmánynál, ngy már ennél is utánzások és hamisítások kísértetnek 
meg, s ez okból kéretik mindenki, hogy vásárlás vógett egyedül a fentebbi raktárhoz fordi Íjon s Pult.

Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit 
k a g» a í ó k :

Legújabb és figyelemreméltó hangjegyek
zongorára:
POTPOUBÉÏ '

OfEbnb^cli „txrajptezuiÄi lieT-czeg;noífi
czimü Operette-jóból. Ara 1 frt 5 kr.

Síranczia-iségye«
Oífeofeach liei*czegiiö-je

dallamai után Kan lieh tói. Ara 54 kr.
ÏN®

Ofíbiibacli .,trapezimti berczegnö-je
dallamai után Falirbáchtói. Ára 60 kr.

TÁRNÁ VIZE lassan folyik medrében.
Csárdás Tisza Aladártól. Ára 60 kr.

EJNYE, EJNYE azt a betyár........ !!!
Csárdás 'fisza Aladártól. Ára (>0 kr.

Besenyői lakodalinaso
Csárdás Tisza Aladártól. Ára 60 kr.

Sárga ngorka, zöld a levele.
Népies dallaniok.

Átírta és részben szorzó Szentirmay Elemér. Ára 60 kr.
JLdacli-Pollía. (Sebiiell.)

Componirt von A. Seifert. Ára 50 kr.
Songes d’amour»

Keringő Gödire y tói. Ára 1 frt 20 kr.


